Drinkwaterproductie

Drinkwater  - we spreken ook van ‘leidingwater’ of ‘kraantjeswater’ - wordt “gemaakt” uit grondwater of uit oppervlaktewater.
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A. Uit grondwater 

Grondwater is in feite niets anders dan regenwater, dat langzaam in de diepere grondlagen doordringt, tot een ondoorlaatbare grondlaag wordt bereikt. Daar wordt dan een ondergrondse ‘plas’ gevormd, het grondwater.

Afhankelijk van de aard van de grond - zand, kalk, grint, rots -  zal het water er lange of korte tijd (0,5 tot 1m/jaar) over doen om door te sijpelen. Enerzijds worden grote deeltjes ‘vuil’ door de grondlagen uit het water gefilterd, maar anderzijds zullen verschillende organische stoffen en/of mineralen in het water oplossen en zo worden meegevoerd. Het grondwater is onze voornaamste en meest geschikte bron voor drinkwater.

In de Vlaamse ondergrond zijn aanzienlijke reserves grondwater. De aard en de spreiding van die reserves zijn wel verscheiden en onregelmatig. 

De belangrijkste watervoerende grondlagen of formaties zijn:

· de Carboonkalk in het zuiden van West-Vlaanderen

· de Vlaamse Vallei in Oost-Vlaanderen en haar uitlopers langs Zenne, Dijle en Demer in Brabant

· het zand van Brussel en de tufstenen van Lincent in Brabant

· de neogene zanden in Antwerpen en in het noordelijke deel van Limburg (Bolderberg, Antwerpen, Diest, Mol ...)

· de Krijtformatie in het zuidelijk deel van Brabant en Limburg

· de Maasgrinden in het noordoosten van Limburg.

Grondwater kan voor de drinkwaterproductie op verschillende manieren “gewonnen” worden:

· bronnen brengen het op natuurlijke wijze weer aan de oppervlakte;

· uit grondwaterlagen wordt het langs galerijen opgevangen;

· putten worden tot op grote diepte geboord vanwaar het wordt opgepompt;

· oppomping kan ook gebeuren via oude mijnschachten.

Grondwater uit diepe lagen is meestal van een uitstekende kwaliteit. De samenstelling ervan is redelijk constant binnen een zelfde waterlaag. Dit is minder het geval met ondiep grondwater omdat de kans bestaat dat er chemische stoffen in doordringen. Spijtig genoeg neemt door de vervuiling ten gevolge van menselijke activiteiten ook de kwaliteit van het grondwater af. Petroleumderivaten, pesticiden, chemische producten,  … die op het land terechtkomen, dringen samen met het insijpelende water in de bodem en verontreinigen het grondwater. Meestal bevat grondwater geen opgeloste zouten.

De drinkwaterbedrijven lossen waar nodig die problemen op:

· Zij beluchten het water om zuurstof in te brengen en koolzuurgas uit te drijven.

· Met zandfiltratie verwijderen zij ijzer, mangaan en eventueel ammonium.

· Om de bacteriologische kwaliteit tijdens het (soms lange) transport naar de verbruiker te beschermen, wordt het water ontsmet met chloor.

· De verwijdering van nitraat en pesticiden gebeurt aan de hand van speciale behandelingstechnieken.
Het wordt steeds moeilijker om het grondwater drinkbaar te maken: behandelingen nemen steeds meer tijd in beslag en worden duurder.

Grondwatervoorraden zijn niet onuitputtelijk. In sommige gebieden is het grondwaterpeil door de intensieve exploitatie gedaald (verdroging), en door de toenemende milieuverontreiniging gaat ook de kwaliteit van het grondwater achteruit. Om al deze redenen wordt bij de productie meer gebruik gemaakt van oppervlaktewater.

B. Uit oppervlaktewater 

Door de toenemende vervuiling zijn niet alle waterlopen in België geschikt om drinkwater uit te produceren. Oppervlaktewater voor de productie van drinkwater wordt na selectie en kwaliteitscontrole onttrokken aan kanalen of rivieren of wordt opgeslagen in spaarbekkens. Vooral uit de Maas wordt in België drinkwater geproduceerd.

Spaarbekkens - het woord zegt het zelf – zijn verzamelbekkens voor oppervlaktewater. Dit oppervlaktewater wordt in hoofdzaak in de wintermaanden, wanneer het in voldoende kwantiteit en kwaliteit aanwezig is, aan rivieren en beken onttrokken. Het water blijft een tijdje in het spaarbekken waar het op natuurlijke wijze een biologische zuivering ondergaat. De kwaliteit van het aangewende oppervlaktewater wordt op heel regelmatige tijdstippen gecontroleerd. 

De drinkwaterbedrijven hebben bij de bereiding van drinkwater uit oppervlaktewater meer werk dan uit grondwater. In oppervlaktewater vinden we namelijk algen en slib, organische stoffen die reuk- en smaakproblemen geven, anorganische stoffen en bacteriën terug die niet thuishoren in drinkwater.

Tijdens de behandeling van drinkwater gebruiken drinkwaterbedrijven volgende acties:
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(   Roosters en microzeven
Het oppervlaktewater stroomt binnen over speciale roosters, waar de vaste stoffen uit het water verwijderd worden. De microscopisch kleine vaste bestanddelen worden in een daaropvolgende fase via de microzeven tegengehouden.

(   Vlokvorming / Bezinking en flotatie

In het water bevinden zich zeer kleine opgeloste organische deeltjes, die niet door filters of microzeven tegengehouden kunnen worden. Deze worden door toevoeging van vlokmiddelen vastgelegd en vormen op die manier vlokken. Die vlokken met onzuiverheden worden verwijderd door bezinking en/of flotatie.

(   Zandfiltratie

In de zandfilters worden de nog resterende vlokjes totaal uit het water verwijderd.

(   Filtratie over actieve kool

Via absorptie door de actieve kool worden resten van bestrijdingsmiddelen, detergenten en andere ongewenste organische stoffen verwijderd.

(   Andere behandelingstechnieken door toenemende vervuiling

· biologische nitraatverwijdering

· fosfaatverwijdering

· ozonisatie waarbij het water geoxideerd en gedesinfecteerd wordt

· membraanfiltratie

Zuurstof vinden we in oppervlaktewater wel steeds terug, in tegenstelling tot in grondwater. Toevoeging van zuurstof is dus niet nodig.

