Drinkwaterverdeling

Watertorens en reservoirs

Na productie wordt het water naar de watertorens en reservoirs aangevoerd doorheen lange toevoerleidingen. Deze toevoerleidingen zijn berekend voor een gemiddeld dagdebiet. Zij kunnen echter ook week- en seizoenspieken in het verbruik opvangen. Het water wordt in de toevoerleidingen gepompt met behulp van hogedrukpompen die in ieder waterproductiecentrum aanwezig zijn. 

Watertorens en reservoirs worden meestal op het hoogste punt van het leidingennet ingeplant. Zij vangen niet alleen de piekverbruiken op maar spelen ook een belangrijke rol als drukregelaar. De ideale plaats voor de watertoren of het reservoir is in het centrum van het te bevoorraden verzorgingsgebied.

Distributienet 

Vanuit de toevoerleidingen of vanuit de watertorens of reservoirs vertrekt het distributienet. 

Het distributienet is een systeem van hetzij vertakte leidingen, hetzij ringleidingen. De diameter van dergelijke leidingen varieert naargelang het nodige debiet van 90 tot 200 mm. Op de leidingen van het distributienet worden de huisaansluitingen aangeboord, waarlangs het drinkwater in de woning bij de klant-verbruiker wordt gebracht. Het ringleidingennet is duurder in aanleg, maar heeft het voordeel dat bij werkzaamheden slechts een klein aantal klanten tijdelijk dienen afgesloten te worden. In de vertakte leidingen is de druk minder gelijkmatig en zijn er meer dode uiteinden. Het water moet er vaker ververst worden door middel van het spoelen van de leidingen. 

Hydroforen zorgen in het geval van plaatselijke druktekorten voor een continue en gelijkmatige watervoorziening, bijvoorbeeld in hoger gelegen woningen. De ondergrondse en dus verborgen distributieleidingen worden bovengronds aangeduid met merkpalen die het tracé aangeven en met rode bordjes met een witte ‘H’. Deze ‘H’ staat voor het woord ‘hydrant’. Een hydrant is een aansluiting op de waterleiding waaraan de brandweerdiensten bij brand brandslangen kunnen koppelen, zodat zij snel over voldoende water kunnen beschikken. Hydranten worden ook door het drinkwaterbedrijf gebruikt voor het spoelen van de leidingen.

