Integraal waterbeleid

1. INLEIDING

Een van de grootste uitdagingen voor de 21e eeuw zal wellicht het duurzame gebruik en beheer van water op aarde zijn. Het water komt onder steeds grotere druk te staan door een voortdurend stijgende vraag naar water van goede kwaliteit voor allerlei doeleinden. Daarnaast hebben een aantal factoren geleid tot waterverontreiniging, teloorgang van de ecologische waarde van waterlopen, verdroging, erosie en wateroverlast.

De laatste tien jaar werden reeds heel wat maatregelen genomen om de watervoorraden en de kwaliteit van de waterlopen te beschermen. Maar de praktijk wijst uit dat de huidige organisatie en wetgeving niet voldoen. Het waterbeleid is te versnipperd over een groot aantal overheden, instanties, wetten, decreten en besluiten waardoor de waterproblematiek blijft bestaan.

Zo is de overtuiging gegroeid dat een doordacht en duurzaam waterlopenbeheer best georganiseerd wordt op basis van het watersysteem, en niet op basis van administratieve of bestuurlijke grenzen. Bovendien heeft de voortdurende wisselwerking tussen verschillende aspecten van het waterbeheer ertoe geleid dat klassieke benaderingen vanuit bijvoorbeeld waterkwaliteit of waterkwantiteit meer en meer overgaan in een geïntegreerde aanpak. Deze benadering wordt benoemd als integraal waterbeheer.

2. noordzeeconferentie

Schoon water is een taak van allen. Willen we de Noordzee proper krijgen, dan moeten alle landen met rivieren die uitmonden in de Noordzee, samenwerken om proper oppervlaktewater te krijgen. Uiteindelijk komt al het water, dus ook het vervuilde water, in de zeeën terecht. Voor de Noordzee zijn dit de IJzer, de Schelde, de Maas en de Rijn. 

Na de eerste Noordzeeconferentie in 1984 ondertekenden de Europese Commissie en de ministers verantwoordelijk voor de bescherming van de Noordzee diverse verklaringen die een onderdeel vormen van het proces waarbij de staten die aan de Noordzee grenzen, consensus zochten over de bescherming tegen allerlei bronnen van verontreiniging.
In al deze verklaringen zijn concrete doelstellingen vermeld voor de vermindering van de in de Noordzee terecht komende vuilvracht. 

Hoewel het juridisch bindende karakter ervan onduidelijk is, hebben ze toch geleid tot concrete regelgeving op Europees niveau die later door de lidstaten in de eigen wetgeving is opgenomen. 

3. VLAREM-wetgeving

VLAREM staat voor ‘Vlaams reglement betreffende de milieuvergunning’. De VLAREM-wetgeving bestaat uit 2 boekdelen, Vlarem I en Vlarem II.

Samen bevatten ze een uitgebreide reglementering inzake de milieuvergunningen en de exploitatievoorwaarden. 

VLAREM I betreft het besluit van de Vlaamse regering van 6 februari 1991 houdende vaststelling van het Vlaams Reglement betreffende de Milieuvergunning.
VLAREM II betreft het besluit van de Vlaamse regering van 1 juni 1995 houdende algemene en sectorale bepalingen inzake milieuhygiëne.

In Vlarem II staan de milieukwaliteitsnormen voor o.a. oppervlaktewateren en beleidstaken terzake opgenomen. Je vind er de normen voor de kwaliteitsparameters (nitraat, nitriet, fosfaat, ammonium …) volgens de verschillende bestemmingen van oppervlaktewateren: basiskwaliteit, drinkwaterproductie, zwemwater, viswater, schelpdierwater. 

4. Richtlijn stedelijk afvalwater

De richtlijn handelt over het opvangen, de behandeling en de lozing van stedelijk afvalwater en de behandeling en lozing van afvalwater van bepaalde bedrijfstakken. De richtlijn bepaalt een aantal doelstellingen over de uitbouw van infrastructuur en legt termijnen vast waarbinnen die doelstellingen moeten worden bereikt.

Zo moeten onder meer op 31 december 1998 alle agglomeraties met meer dan 10.000 IE
, waarvan het afvalwater wordt geloosd in oppervlaktewateren die beschouwd worden als ‘kwetsbare gebieden’, voorzien zijn van een opvangsysteem voor stedelijk afvalwater. Al die lozingen moeten bovendien een afvalwaterbehandeling ondergaan.
Sinds 1999 zijn in Vlaanderen alle oppervlaktewateren als kwetsbaar aangemerkt. Daarom zijn voorgaande doelstellingen en termijnen van toepassing voor alle agglomeraties vanaf 10.000 IE in Vlaanderen.

Alle agglomeraties tussen 2.000 en 10.000 IE moeten uiterlijk op 31 december 2005 beschikken over een opvangsysteem voor stedelijk afvalwater; lozingen in zoet water en estuaria moeten onderworpen worden aan een secundaire behandeling en ook lozingen in kustwater moeten aan een behandeling worden onderworpen.


Tegen diezelfde datum dient het afvalwater van alle agglomeraties die kleiner zijn dan

2.000 IE en die lozen in zoet water, estuaria of kustwateren aan een toereikende behandeling

onderworpen te worden.

In november 1999 werd België (en dus ook Vlaanderen, gezien de gewestelijke bevoegdheid) in gebreke gesteld door de Europese Commissie, omdat niet werd voldaan aan de richtlijn. 
Vooral Brussel is nog een probleem (RWZI-Noord treedt pas in 2007 in werking), maar ook verschillende Vlaamse agglomeraties voldoen nog niet. Redenen hiervoor zijn de historische achterstand in België inzake waterzuivering en de gebrekkige ruimtelijk ordening die het aanleggen van collectoren en rioleringen onevenredig duur maken.

5. Europese Kaderrichtlijn Water

Sinds 20 december 2000 is de Europese Kaderrichtlijn Water (EKW) van kracht. Alle leden van de Europese Unie moeten hun wetgeving aanpassen aan die wet. Omdat milieu in België een gewestelijke bevoegdheid is, wordt de EKW hier toegepast in het Vlaams Decreet Integraal Waterbeleid (zie volgend puntje). 

Het hoofddoel van de richtlijn is de watervoorraden en de kwaliteit van de stroomgebieden op lange termijn veilig te stellen. Deze doelstellingen moeten worden bereikt via stroomgebiedbeheersplannen en maatregelenprogramma’s.

Het ‘stroomgebied’ staat centraal. Dit is het gebied vanwaar al het over het oppervlak stromende water via een reeks stromen, rivieren en eventueel meren, door één riviermond, estuarium of delta in zee stroomt. In Vlaanderen onderscheiden we de Schelde, de Maas, de IJzer en de Brugse polders. 

Kleine stroomgebieden worden samengevoegd tot één stroomgebieddistrict. In Vlaanderen zijn slechts twee stroomgebieddistricten, namelijk de Schelde en de Maas. Het waterbeleid en -beheer binnen eenzelfde stroomgebied moet in overleg met alle betrokkenen gebeuren, ook internationaal voor grensoverschrijdende stroomgebieden.

Voor het stroomgebieddistrict van de Schelde betekent dit een samenwerking van Nederland, Frankrijk het Vlaams Gewest, het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, het Waals Gewest, en België (binnenwateren zijn gewestelijke bevoegdheid, kustwateren federaal). 

De richtlijn legt concrete doelstellingen op voor de kwaliteit van oppervlaktewater en grondwater. Zo moeten alle waterlopen tegen 2015 een goede ecologische kwaliteit bereiken. Er rijzen echter nu al ernstige vragen over het bereiken van die doelstellingen in het Scheldestroomgebieddistrict.

6. Decreet Integraal Waterbeleid

Dit decreet werd goedgekeurd in juli 2003 en bevat de doelstellingen en beginselen van integraal waterbeleid, enkele algemene instrumenten van het integraal waterbeleid, de geografische indeling van watersystemen en de organisatie (volgens stroomgebieden, bekkens en deelbekkens) en de planning van het integraal waterbeleid (opmaak van waterbeheerplannen per organisatieniveau). 

In Vlaanderen worden de 2 stroomgebiedsdistricten van Schelde en Maas verder onderverdeeld in 11 bekkens: Ijzer, Brugse polders, Gentse kanalen, Beneden-Schelde, Leie, Boven-Schelde, Dender, Dijle en Zenne, Demer, Nete, Maas.

De bekkens worden op hun beurt opgedeeld in deelbekkens.

7. Waterbeleidsnota

In uitvoering van het Decreet Integraal Waterbeleid keurde de Vlaamse Regering op 8 april 2005 de waterbeleidsnota goed. Deze nota geeft de krachtlijnen weer van de visie van de Vlaamse Regering op het integraal waterbeleid. 
De waterbeleidsnota streeft een evenwicht na tussen de ecologische, sociale en economische functies en bevat daartoe vijf krachtlijnen. Deze algemene krachtlijnen focussen onder meer op het voorkomen van watertekort, op het verder verbeteren van de kwaliteit van het water, de multifunctionaliteit van water (economisch, sociaal en ecologisch), het duurzaam omgaan met water en het voeren van een meer geïntegreerd waterbeleid. 
 

8. De samenwerkingsovereenkomst 

‘milieu als opstap naar duurzame ontwikkeling’ 2005-2007
Dit is een vrijwillige overeenkomst die een gemeente of provincie afsluit met de Vlaamse overheid op vlak van milieu. In ruil voor het uitvoeren van een aantal taken krijgt ze financiële en inhoudelijke ondersteuning van de Vlaamse overheid. 
Deze samenwerkingsovereenkomst verplicht de gemeenten en provincies te komen tot een duurzaam lokaal waterbeleid m.b.t. het oplossen en voorkomen van wateroverlast, waterverontreiniging, verdroging, aantasting van het natuurlijk milieu van watersystemen en erosie.

10. DE WATERBELEIDSNOTA EN HET DECREET INTEGRAAL WATERBELEID

De Vlaamse regering stippelt de grote lijnen van het waterbeleid uit. Dit gebeurt aan de hand van een waterbeleidsnota, goedgekeurd op 8 april 2005. 

De waterbeleidsnota streeft een evenwicht na tussen de ecologische, sociale en economische functies en bevat daartoe vijf krachtlijnen. De algemene krachtlijnen focussen onder meer op het voorkomen van watertekort, op het verder verbeteren van de kwaliteit van het water, de multifunctionaliteit van water (economisch, sociaal en ecologisch), het duurzaam omgaan met water en het voeren van een meer geïntegreerd waterbeleid. 

� Een inwonerequivalent (IE) is een eenheid van verontreiniging. Het duidt aan hoeveel een gemiddeld persoon aan water verbruikt en hoeveel vervuiling deze dagelijks produceert.�Een inwonerequivalent (IE) drukt zowel een hoeveelheid water als een bepaalde vuilvracht uit en komt overeen met het afvalwater dat gemiddeld door 1 inwoner op een dag geproduceerd wordt. Voor 1 IE rekent men met een debiet van 150l/dag.








