Duurzame ontwikkeling

Denifitie

Duurzame ontwikkeling is een ontwikkeling waarbij de huidige wereldbevolking in haar behoeften voorziet zonder de komende generaties te beperken om in hun behoeften te voorzien. (Brundtlandrapport).

Het is dus een concept waarin ecologische, economische en sociale belangen bij elkaar komen, voor zowel de huidige als de toekomstige generaties. Duurzame ontwikkeling is de eis om een evenwicht tussen deze drie basisconcepten te vinden. Het is een breed begrip, en omvat alle ontwikkelingen - op technisch, economisch, ecologisch of sociaal vlak - die bijdragen aan een wereld die efficiënter, zuiniger en op lange termijn meer continu omgaat met de aarde. Een ontwikkeling wordt eigenlijk als leefbaar beschouwd voor het geheel van de mensheid (en niet enkel voor het bevoorrechte deel) wanneer de productie en de consumptie duurzaam zijn. Ze vindt dus plaats zonder uitputting van de natuurlijke hulpbronnen of zonder hun eventuele vernieuwing te verhinderen.

De 3 P’s

Duurzame ontwikkeling wordt vaak voorgesteld door de drie P's: people (mensen), planet (planeet) en profit (winst), die staan voor respectievelijk de sociale, ecologische, economische dimensies van het begrip. Bij duurzame ontwikkeling moet men ernaar streven om deze drie P's harmonieus met elkaar te laten samenwerken.

Met het oog op milieubeleid, worden de drie P's ook vaak omschreven als het "Polluter Pays Principle" of nog het "Prevention Pays Principle", wat zoveel wil zeggen als "vervuiler betaalt principe" of "preventie loont principe".

Geschiedenis

Door een groeiend bewustzijn voor de milieu- en armoedeproblematiek ontstond er in de jaren zeventig en tachtig van de 20ste eeuw geleidelijk een nood aan mondiale strategieën die de wereld op deze problemen moesten voorbereiden.

In 1987 verscheen het rapport “Our common future” van de World Commission on Environment and Development van de Verenigde Naties, waarin duurzame ontwikkeling centraal stond. Dit rapport staat ook wel bekend als het Brundtland-rapport, naar Gro Harlem Brundtland, de toenmalige voorzitster van de commissie.

Een andere mijlpaal was de conferentie van Rio in 1992 inzake milieu en ontwikkeling. De internationale gemeenschap heeft er zich toen toe verbonden een nieuw beleid te ontwikkelen. Het nieuwe ontwikkelingspatroon dat voor alle landen werd vastgesteld, werd "Duurzame ontwikkeling" genoemd.
In 2002 vond de Wereldtop voor duurzame ontwikkeling plaats in Johannesburg, Zuid-Afrika. Dit was de grootste VN-conferentie tot nu toe.
