WATER VOOR HET OPWEKKEN VAN ELEKTRICITEIT

Bij hydro-elektriciteit (het opwekken van elektriciteit door waterkracht) laat men water van een hoger niveau (stroomopwaarts van de stuwdam) naar een lager niveau (stroomafwaarts van de stuwdam) stromen. Het water brengt een turbine in beweging, die gekoppeld is aan een elektriciteitsgenerator. Zo is het mogelijk met een debiet van 100m²/s, dat van een hoogte van 4m valt, een vermogen van 3000kW te ontwikkelen. Dit is het nodige vermogen om 1500 frituurketels of 30000 lampen van 100W te voeden.

Het gemiddeld gebruik per gezin van 4 personen is 3500 kWh per jaar; Dit wil zeggen dat een waterkrachtcentrale met een geïnstalleerd vermogen van 275kW op een waterloop met een debiet van 15m²/s gedurende 1 jaar stroom kan leveren aan ongeveer 630 gezinnen.

Hydro-elektriciteit is een aparte vorm van watergebruik omdat, hoewel het water ‘gebruikt’ wordt, het toch niet wordt onttrokken aan de waterloop of ‘vuil’ gemaakt. De negatieve gevolgen van dit watergebruik voor de natuur situeren zich vooral in het afdammen van waterlopen waardoor verdroging van lagergelegen gebieden optreedt en de migratieweg van verschillende vissoorten wordt afgesneden.

