SOORTEN WATER

Zout /Zoet 
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97% van al het water op de wereld is zout water en bevindt zich in zeeën en oceanen. 2,06% bevindt zich in vaste toestand in gletsjers ook wel eeuwige sneeuw of ijskappen genoemd. 0,9% zoet water bevindt zich in diepe onderaardse grotten en 0,01% zoet water bevindt zich in ondiepe grondwaterlagen en in oppervlaktewater. Tenslotte bevindt de resterende 0,003% water zich in wolken, moerassen,…
Kraantjeswater

We draaien de kraan open en daar komt drinkbaar water uit dat we voor van alles en nog wat gebruiken. Heel veel mensen op aarde hebben geen kraantje in huis: ruim 1 miljard (1/5 van de wereldbevolking) mensen heeft geen veilig drinkwater. 80% van alle ziekten in de wereld en 60% van de sterfgevallen worden veroorzaakt door het drinken van besmet water. Alleen al aan diarree overlijden jaarlijks drie tot vier miljoen kinderen. Twee miljard mensen stellen het zonder goede was – en plasplaatsen.

Grondwater/Oppervlaktewater

Het water uit de kraan, leidingwater, komt van een drinkwaterproductiecentrum (drinkwaterfabriek). In een drinkwaterproductiecentrum wordt drinkwater gemaakt. Hiervoor gebruiken ze zowel grondwater (water uit de grond) als oppervlaktewater.  Grondwater is properder dan oppervlaktewater (water dat je kunt zien: uit rivieren en kanalen). Maar als je het water wegpompt wordt de grond droger. De bodem verdroogt. Om dat tegen te gaan, wordt er nu meer en meer (minder dan 50%) drinkwater gemaakt van oppervlaktewater. 

Koelwater/Proceswater

De meeste fabrieken hebben veel water nodig. Ze gebruiken het ofwel als proceswater om hun producten te maken, ofwel als koelwater om te koelen (water warmt op => temperatuur is te hoog voor de inheemse fauna en flora) ofwel gewoon om hun gebouwen schoon te houden. Water dat gebruikt wordt, wordt op één of andere manier vervuild. Vroeger werd dat afvalwater gewoon geloosd in sloten, beken en rivieren. 
Leidingwater

Zowel op regionaal als op Europees niveau bestaan voor leidingwater strenge normen voor meer dan 60 parameters, op basis van fysico-chemische eigenschappen, concentraties ongewenste stoffen, (bv. Stoffen die in grote hoeveelheden toxisch zijn), aanwezigheid van microbiota en tenslotte de kleur, geur en smaak van het drinkwater; Dit maakt dat leidingwater de meest gecontroleerde voedingsstof is. Deze parameters worden gecontroleerd door de drinkwatermaatschappij en door onafhankelijk laboratoria in opdracht van gemeenten, provincies en gewesten. De kwaliteit van ons leidingwater is dus erg betrouwbaar. Leidingwater is bovendien goedkoper.

Flessenwater

Er bestaan drie grote categorieën flessenwater.

Het tafelwater: gewoon leidingwater, waarvan de chloor door verdamping verwijderd werd en gas door vergassing werd toegevoegd.

Het bronwater: afkomstig van een natuurlijke bron of een waterput. Dit water moet aan de normen van leidingwater beantwoorden.

Het mineraal water: worden geacht therapeutische eigenschappen te bezitten; Pas op: dit water moet niet aan de normen van leidingwater voldoen. Enkele onder hen bevatten zoveel mineralen dat ze niet voor dagelijks gebruik geschikt zijn.
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2,06% of 206 ml water bevindt zich
in vaste toestand in gletsjers:
eeuwige sneeuw, de ijskappen

0,9% of 90 ml zoet water bevindt zich
in diepe onderaardse grotten

0,01% of 1 ml zoet water bevindt
zich in ondiepe grondwaterlagen
en in oppervlaktewater

0,03% of 3 ml water bevindt zich
in wolken, moerassen, ...




