GEBRUIK VAN DE WATERLOOP VOOR AFVOER VAN REGEN –EN AFVALWATER

De rol van rivieren in de kringloop van het water op aarde is het afvoeren van water naar de zee. De mens maakt al eeuwen gebruik van dit systeem om ook zijn afvalwater kwijt te raken. Het vervuilde afvalwater wordt in 60% van de gemeenten naar een rioolwaterzuiveringsinstallatie (RWZI) geleid. Maar veel riolen zijn nog niet op zo’n RWZI aangesloten: het vervuilde water wordt dan rechtstreeks in de waterlopen geloosd. Zelfs indien gemengde rioleringen (zowel afvalwater als regenwater komt hierin terecht) zijn aangesloten op een RWZI kan dit vervuilde water toch nog rechtstreeks in de waterloop terechtkomen: bij hevige regenval kunnen de rioleringen deze toestroom namelijk niet aan en stort het teveel aan water ongezuiverd in de waterloop over. Ook rivieren kunnen het water niet snel genoeg afvoeren, dit is één van de belangrijkste oorzaken van de waterellende. De meegevoerde vuilvracht vormt bovendien een plotse belasting voor het natuurlijk systeem, meestal met vissterfte als gevolg. Oplossingen voor deze problematiek zijn het loskoppelen van regen- en afvalwater door middel van een gescheiden rioleringssysteem en het vasthouden van regenwater in de stedelijke omgeving door het meer de kans te geven om in de bodem te dringen.

Bij een gescheiden rioleringsstelsel is de vuilvrachtconcentratie in de rioleringen groter en dit zorgt voor  een efficiëntere zuivering van ons afvalwater in RWZI’s. Als het regenwater de kans krijgt om te infiltreren moet de rivier minder water afvoeren op korte tijd wat zorgt voor minder overstromingen. Bovendien wordt het grondwaterpeil aangevuld door het insijpelende regenwater en dit is zeer belangrijk voor de productie van drinkwater.

Ook de rivier weer ruimte geven doormiddel van overstromingsgebieden is een oplossing in de strijd tegen overstromingen. (Nog iets  meer uitwerken en verwijzen naar deeltje van Waterkwantiteit)  

