NATUURLIJKE PRODUCTEN

Visserij

In Belgische rivieren behoort visvangst op grote schaal tot het verleden. Tot voor de industriële revolutie vormden paling, meivis en andere migrerende vissoorten een belangrijke voedingsbron voor de bevolking; Door de vervuiling is het visbestand van onze rivieren eerder laag; Visvangst op grote schaal is niet meer mogelijk; Dankzij de toenemende zuiveringsgraad van het afvalwater en de toenemende natuurvriendelijke herinrichting van de waterloop kende ons visbestand de voorbije jaren een toename, maar deze toename is onvoldoende voor de uitbouw van een heuse visserij in onze rivieren. Visserij (garnalen, mosselen, tong…) situeert zich vandaag hoofdzakelijk in de kustwateren en in estuaria.

Viskweek

Vanaf de Middeleeuwen kent de viskweek, of piscicultuur, een opgang. Vooral zoetwatervissen zoals karper, snoek werden gekweekt in vijvers, die gevoed werden door rivierwater. Later ontwikkelde zich een intensieve kweek van forel voor de vissersport. Vrij recent ontstond de kweek van zeevissen (aquicultuur). Aan onze kusten vind je voornamelijk mosselkweek.

In visvijvers worden vaak grote aantallen gekweekte vissen uitgezet, zodat hengelaars vaker een visje aan de haak kunnen slaan. Maar die grote hoeveelheid vis betekent vaak een overbelasting: ze eten alle waterplanten op en hun uitwerpselen vervuilen het water;

Zand- en grindwinning

Door erosie in de stroomopwaartse zone van de waterloop voert deze allerlei mineralen mee naar de monding. In de delen van de rivier waar het water rustiger stroomt, worden deze mineralen in de rivierbedding afgezet. Rivierzand uit de Rijn of de Schelde en grind uit de Maas (veel gebruikt in de bouwsector) wordt rechtstreeks uit de bedding van deze rivieren ontgonnen;

