Natuurlijke kringloop van het water

Door de warmte van de zon verdampt water uit zeeën, meren en waterlopen. 

Ook planten brengen waterdamp in de lucht: een deel van het opgenomen water verdampt via de huidmondjes in de bladeren. 

Dieren brengen bij het uitademen waterdamp in de lucht (adem maar eens uit tegen een venster). 

De waterdamp stijgt samen met de opgewarmde lucht op. 

Bij het opstijgen koelt het water af en condenseert in kleine druppels. Die kleine druppels vormen samen een wolk. 

Als er genoeg waterdamp condenseert en de stijging van de lucht blijft doorgaan, dan zullen de waterdruppels verder afkoelen en worden de druppels ijskristalletjes. Die ijskristalletjes klonteren samen tot sneeuwvlokken. 

Door de wind drijven de wolken naar het land. Als de sneeuwvlokken te zwaar geworden zijn, of als de stijging van de lucht niet sterk genoeg is, vallen ze naar beneden. Ze komen in de warmere lucht terecht en gaan smelten. Het sneeuwt of regent. 

Op hoge bergtoppen, of in de koude gebieden zoals de polen, valt de neerslag onder de vorm van sneeuw. De sneeuw hoopt zich op, uit de sneeuw ontstaan gletsjers, het ijs van de gletsjers stroomt langzaam naar beneden en komt in warmere streken waar het smelt. Een rivier kan dus gevoed worden door smeltend ijs, dit is het geval voor de Rijn. De Schelde en ook de Maas worden bijna uitsluitend gevoed door regenwater.  

Regenwater stroomt op verschillende manieren naar zee. Kleine beekjes verzamelen zich tot grotere beken en stromen naar rivieren en meren. Het rivierwater baant zich een weg door het land. Als de rivier een bocht (meander) maakt, dan schuurt het water hard tegen de oever. Daardoor komt het oeverzand los, dit zand en andere bodemdeeltjes worden meegevoerd.

Na een hevige regenbui ziet de rivier bruin van de meegevoerde bodemdeeltjes. Die bodemdeeltjes worden later op de bodem afgezet – de zwaardere eerst, want het water stroomt trager stroomafwaarts dan stroomopwaarts. 

Het water kan ook in de grond dringen en de reis verder zetten als grondwater. Dat water kan ondergronds afstromen op een ondoordringbare laag en aan de oppervlakte komen als een bron.
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Men stelt dat het water in een rivier gemiddeld 12 keer per dag vernieuwt. In de atmosfeer verblijft het water minder dan 10 dagen. In de oceaan kent het water een verblijftijd van ongeveer 5000 jaar. In de ondergrond kan het water zomaar liefst 12000 jaar opgeborgen blijven.
