Water in de wereld : relatie Noord-Zuid

· Volgens de Wereldgezondheidsorganisatie hebben naar schatting ongeveer 1,5 miljard mensen geen toegang tot zuiver drinkbaar water. 2,4 miljard mensen stellen het zonder goede was- en plasplaatsen. 80% van alle ziekten in de ontwikkelingslanden wordt veroorzaakt door het drinken van besmet water of door slechte sanitaire voorzieningen. Alleen al aan diarree overlijden jaarlijks 2 miljoen kinderen. Drinkbaar water is een basisrecht voor iedereen, maar het levensnoodzakelijke zoet water is ongelijk verdeeld in de wereld. 

· De Noord- en Zuidpolenl ‘lopen over’ van water onder de vorm van ijs, in woestijnen is geen water te bespeuren. 16% van de hoeveelheid zoet water op de wereld bevindt zich in het Amazonegebied waar amper 160 miljoen mensen wonen. In Noord-Afrika en het Midden-Oosten samen wonen dubbel zoveel mensen die slechts toegang hebben tot 2% van de zoetwaterreserves op wereldvlak. Volgens experten bedraagt de basisbehoefte aan water 50 liter per persoon en per dag. In 2000 haalden 61 landen (2,1 miljard inwoners samen) deze minimale hoeveelheid niet. 

· Uit een studie van het International Water Management Institute blijkt dat waterschaarste één van de meest voorkomende redenen voor politieke twisten is. 

- Tsjechië en Slowakije procederen voor het Internationale Gerechtshof over het water van de Donau. 

- Nederland en België hadden vroeger meningsverschillen over de kwaliteit van het Maaswater. 

- De relatie tussen Botswana en Namibië verslechterde door plannen van Namibië om een pijplijn aan te leggen die het water van de gezamenlijke Okavangorivier naar Oost-Namibië leidde.

- Het meest explosief is de situatie in het Midden-Oosten. Israël gebruikt het grootste deel van het Jordaanwater, waarvan Jordanië afhankelijk is voor zijn watervoorziening. Met de Palestijnen heeft Israël begin de 21e eeuw een omstreden akkoord gesloten over de verdeling van water in de bezette gebieden. 

- Egypte heeft gedreigd met oorlog tegen Soedan, dat aan de bovenstroom van de Nijl water dreigt af te tappen dat voor Egypte van levensbelang is. 

- Syrië, Irak en Turkije hebben geschillen naar aanleiding van de bouw door Turkije van dammen in de Eufraat. 

- Ook India en Bangladesh zitten elkaar in de haren omwille van de gevolgen van de Farrakadam in India voor Bangladesh. 

Dit soort conflicten zou in de toekomst nog vaak kunnen voorkomen.
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· In de Europese Unie wordt 20% van alle oppervlaktewater ernstig bedreigd door verontreiniging. 65% van het drinkwater in Europa wordt uit grondwater gewonnen, maar 60% van de Europese steden put haar grondwaterbronnen uit. Er is namelijk meer afname dan infiltratie. Gezien de grote en toenemende belasting van onze waterbronnen is het van cruciaal belang dat er doeltreffende wettelijke instrumenten worden gecreëerd, gericht op de problemen en het veiligstellen van de waterbronnen voor de komende generaties. Voor Europa is dit wettelijk instrument ‘de Kaderrichtlijn Water’ die staat voor een duurzaam waterbeheer met betaalbare ‘waterprijzen’ voor iedereen (brochure Europese Commissie, 2002). 
‘Betaalbaar water’ is nu al een probleem voor de verschillende landen in de wereld. De laatste 10 jaar werd de drinkwatersector in vele landen geprivatiseerd. Zo werd bijvoorbeeld in Zuid-Afrika in vele gemeenten het gebruik van een ‘waterkaart’ (een soort telefoonkaart) ingevoerd om een gemeenschappelijke pomp te laten functioneren. Als de kaart op is, kan er ook geen water meer opgepompt worden. Bij ongeveer 10 miljoen Zuid-Afrikanen werd het water tussen 1994 en 2002 afgesloten omdat ze de rekening niet konden betalen. De afgesloten leidingen dwongen duizenden mensen om water te zoeken in vervuilde meren en rivieren en dat zorgde tussen 2000 en 2002 voor een cholera-epidemie, “de ergste in de geschiedenis van het land”. (www.ipsnews.be)
Ook in rijke landen zoals België, kan de watervoorziening een probleem worden. Dit is dan hoofdzakelijk ten gevolge van overexploitatie, te weinig infiltratie en vervuiling. Bij ons valt normaal rond de 780mm neerslag per m² en per jaar (KMI, 2004). Het oppervlaktewater en het grondwater in Wallonië (vooral ten zuiden van Samber en Maas) kennen een betere kwaliteit dan in Vlaanderen. Zodoende moet vanuit Wallonië water worden verdeeld naar de overige gewesten van het land.
PROTOS
PROTOS is een niet-gouvernementele organisatie (NGO) die zich inzet voor een beter waterbeheer. Een eerlijke toegang tot voldoende water is een fundamenteel mensenrecht. Water is naast bron van leven ook dé hefboom tot economische en sociale ontwikkeling voor kansarme groepen in het Zuiden.

PROTOS ondersteunt processen en projecten rond participatief, rechtvaardig en duurzaam waterbeheer. De uitvoering van de projecten gebeurt in samenwerking met lokale NGO's, boeren- of gebruikersorganisaties en plaatselijke overheden. De programma’s sluiten nauw aan bij de plaatselijke sociale omstandigheden en cultuur.

Vanuit haar ervaring met water komt PROTOS ook op voor meer rechtvaardige Noord-Zuidrelaties. Dit gebeurt via vorming, bewustmaking, netwerking en beleidsbeïnvloeding.

Meer info vind je op www.protos.be.

