Belang goede waterkwaliteit – Oppervlaktewater + grondwater - Europese kader richtlijn water

Wat is een goede waterkwaliteit?

De Europese Kaderrichtlijn Water (EKW)
 stelt dat ‘tegen 22 december 2015 een goede toestand van de watersystemen moet worden bereikt’. Een ‘goede toestand’ betekent hier:

a) minstens een goede chemische, ecologische en kwantitatieve toestand voor oppervlaktewaterlichamen;

b) minstens een goede chemische toestand en een goed ecologisch potentieel voor kunstmatige en sterk veranderde waterlichamen;

c) minstens een goede chemische en kwantitatieve toestand van grondwaterlichamen;

Wat hebben planten nodig om te kunnen leven? Planten hebben water, voedsel en licht nodig om te groeien. Water is geen probleem want ze leven hier in het water. Om goed te groeien hebben ze ook voedingsstoffen nodig.  Deze voedingsstoffen kunnen de planten zelf aanmaken. De enige stoffen die ze daarvoor nodig hebben zijn water, koolstofdioxide, nutriënten en energie. Als de zon schijnt, gebruiken ze de energie die vrijkomt van zonlicht om voedingsstoffen te maken. De nutriënten en het koolstofdioxide bevinden zich in het water. De nutriënten (mineralen) zijn de afbraakproducten die de bacteriën en schimmels produceren tijdens het rottingsproces, terwijl het koolstofdioxide via diffusie vanuit de lucht en als afvalstof van de ademhaling van dieren en ‘s nachts van planten in het water terechtkomen. Bij de omzetting van water en koolstofdioxide naar voedingsstoffen komt er zuurstof vrij. De planten produceren als het ware met de nodige energie (zonlicht) zelf hun voedingsstoffen en zuurstof.

Wat hebben de vissen nodig om te kunnen leven in dit water? Ze hebben voedsel en zuurstof nodig om te leven. Sommige vissen eten planten, het zijn planteneters. Andere eten dieren, het zijn vleeseters. Weer andere soorten eten alles, dat zijn de alleseters. Vissen en andere dieren ademen, net zoals wij.  Dat wil zeggen dat ze zuurstof gebruiken.  Zuurstof zit in lucht, maar ook in water. De zuurstof komt in het water door de wind, door de rivier die bochten maakt en het water dat tegen de oever klotst. En ook zoals hierboven reeds vermeld als afvalproduct bij de fotosynthese.

Je merkt dat planten en dieren van elkaar afhankelijk zijn.  Maar wat gebeurt er nu als een vis sterft, of als er plantendelen afsterven?  Ze gaan rotten en verteren. Natuurlijk materiaal dat afsterft, ondergaat een rottingsproces. Dat wil zeggen dat het wordt afgebroken in alsmaar kleinere deeltjes. Zo klein, dat ze opnieuw kunnen worden opgenomen door de planten als voedingsstof (nutriënten). Voor dat rottingsproces zorgen bacteriën en schimmels. We noemen hen de schoonmaakploeg in de natuur. (dit wordt geïllustreerd met het didactisch materiaal) 
Als er geen zuurstof in het water is, kunnen de bacteriën niet meer werken. Het dood materiaal blijft dan als afval achter in het water. 

(in deze situatie laten we de werking van de anaërobe bacteriën achterwege – die komt in de nabespreking bij de verwerking van biologisch afbreekbaar materiaal aan bod).
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