De Vlaamse Milieumaatschappij

De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) speelt een cruciale rol in het integraal waterbeleid in Vlaanderen. 

De VMM heeft een eigen website: www.vmm.be.

Op Vlaams niveau is de VMM is ook voorzitter van de Coördinatiecommissie Integraal Waterbeleid (CIW) waarvan de taken werden bepaald in het Decreet Integraal Waterbeleid. Het CIW kan het kloppend hart van het Vlaams integraal waterbeleid genoemd worden.

De VMM neemt ook deel aan het internationale milieubeleid en zetelt o.a. in de Internationale Scheldecommissie (ISC) en de Internationale Maascommissie (IMC).

De VMM bewaakt ook de luchtkwaliteit in Vlaanderen, inventariseert wie wat loost en doet beleidsvoorstellen. 

De VMM heeft verschillende taken in het waterbeleid en -beheer:

· innen van een heffing op watervervuiling en op grondwaterwinning, 

· adviseren van  milieuvergunningen 

· zorgen voor de planning van en het toezicht op de waterzuiveringinfrastructuur. 

1. Meten en controleren van de kwaliteit en de kwantiteit van water

Kwaliteitsmeetnetten

De VMM meet voortdurend de kwaliteit van het water. Ze heeft bij wet de opdracht meetnetten te exploiteren om de kwaliteit van de oppervlaktewateren en geloosde vuilvrachten te meten én hierover te rapporteren. De resultaten van de metingen worden in kaart gebracht en komen ook terecht in een meetdatabank, een onderdeel van de Vlaamse milieudatabank.

· De meetnetten oppervlaktewater bestaan uit elkaar aanvullende meetnetten: een fysisch-chemisch meetnet (o.m. MAP-meetnet en pesticidenmeetnet), een biologisch meetnet en een bacteriologisch meetnet (o.a. zwemwaterkwaliteit aan de kust en zwemvijvers). 

· Het meetnet waterbodems inventariseert de kwaliteit van de bodems van de Vlaamse waterlopen. Voor heel Vlaanderen werd een gestandaardiseerde methode ontwikkeld voor enerzijds de bemonstering en anderzijds de fysisch-chemische, ecotoxicologische en biologische analyse van waterbodems, de zogeheten Triade-beoordeling. Die beoordeling is toegepast op 620 meetpunten in de 11 Vlaamse rivierbekkens
· Het meetnet afvalwater omvat twee grote onderdelen, m.n. het meten van bedrijfsafvalwater en het meten van influenten en effluenten van openbare rioolwaterzuiveringsinstallaties (RWZI’s). 

Het totale meetnet bestaat uit ca. 3250 meetplaatsen. Wel worden niet alle meetplaatsen jaarlijks onderzocht.

Een groot aantal meetplaatsen is gelegen in waterlopen met bestemming ‘viswater’ en/of ‘oppervlaktewater bestemd voor de productie van drinkwater’. 

Verder zijn meetplaatsen gelegen op strategische plaatsen (gewestgrenzen, eindplaatsen van hoofdwaterlopen) of op- en afwaarts van rioolwaterzuiveringsinstallaties (RWZI's) of belangrijke lozende bedrijven. Andere zijn meer projectgebonden gekozen (MAP- en pesticidenmeetnet). 

De evolutie van de grondwaterkwaliteit wordt door de afdeling Water opgevolgd. De resultaten worden weergegeven in grondwaterkwaliteitskaarten.

2. Ecologisch toezicht afvalwaterzuivering

De VMM heeft ook als taak het ecologisch toezicht betreffende de afvalwatersanering te verzorgen en gebruikt hiertoe de resultaten van de kwaliteitsmeetnetten als basis voor een langetermijnplanning voor de waterzuivering. 

Een stand van zaken per stroombekken en een reeks van maatregelen worden verwerkt in de Algemene Waterzuiveringsprogramma’s (AWP’s).
De AWP’s vormen op hun beurt de basis voor de investeringsprogramma’s voor de bovengemeentelijke waterzuiveringsinfrastructuur (collectoren waar de (gemeentelijke) riolen op aangesloten zijn en zuiveringsinstallaties) die de VMM opstelt. Aquafin is dan verantwoordelijk voor de uitvoering van deze AWP’s (zie 11.1.2.2.)

De VMM stelt ook een investeringsprogramma op voor de aanleg of de verbetering van de gemeentelijke rioleringen en van de kleinschalige zuiveringsinstallaties. Op basis daarvan subsidieert het Vlaamse Gewest de gemeentebesturen.

De VMM verleent advies i.v.m. de milieuvergunningen die in het kader van Vlarem worden uitgereikt.

3. Economisch toezicht

De VMM is ook economisch toezichtshouder. 

Zij kijkt erop toe dat de gewestelijke en/of gemeentelijke saneringsbijdrage die via de ééngemaakte drinkwaterfactuur van de huishoudens geïnd kan worden conform de wetgeving is en of deze daadwerkelijk ingezet wordt voor de aanleg en onderhoud van riolerings- en waterzuiveringsinfrastructuur 

Voor de oppervlaktewaterlozende bedrijven legt de VMM legt de heffing op de watervervuiling vast en int deze bij de bedrijven.

4. Milieurapport Vlaanderen

De VMM moet de resultaten en bevindingen neerschrijven in wetenschappelijke rapporten en aanbevelingen formuleren : het Milieurapport Vlaanderen (MIRA).

Dit MIRA beschrijft, analyseert en evalueert de toestand van het Vlaamse leefmilieu en het gevoerde milieubeleid. Daarnaast blikt het rapport vooruit op mogelijke milieuontwikkelingen. 

Het doel is tweeledig: 

1. het Vlaamse milieubeleid wetenschappelijk onderbouwen, 

2. het maatschappelijke inzicht in de milieuvraagstukken vergroten en zo de bevolking, bedrijven en overheden aansporen om bewust met het milieu om te springen.

MIRA omvat 3 soorten rapporten. 

- Het jaarlijkse MIRA-T (thema’s) beschrijft de toestand van het milieu en de natuur, analyseert trends en evalueert de genomen beleidsmaatregelen. 

- Het tweejaarlijkse MIRA-BE (beleidsevaluatie) zet het milieubeleid uiteen, analyseert en beoordeelt het. 

- Het vijfjaarlijkse MIRA-S (scenario’s) schetst hoe het leefmilieu in Vlaanderen er in de toekomst kan uitzien bij verschillende beleidsscenario’s.

5. Integraal waterbeleid en -beheer

De VMM, afdeling Water, is bevoegd voor de uitvoering van het integraal waterbeheer.
