Enkele begrippen

Het verval van een rivier 

Het verval is het hoogteverschil van de waterspiegel tussen twee plaatsen. Hoe kleiner het verval, hoe trager het water stroomt en hoe kleiner het debiet. De meeste Vlaamse rivieren hebben een klein verval.

Het debiet van een rivier

Het debiet van een waterloop is de hoeveelheid water die per seconde passeert op een

bepaald punt in een rivier. Het debiet wordt uitgedrukt in m³ per seconde.

Het debiet schommelt afhankelijk van de seizoenen. In Vlaanderen bijvoorbeeld, is het debiet van stromen en rivieren groter in de winter, omdat het dan vaker regent. In die periode zijn hoogwater en zelfs overstromingen mogelijk. In de zomer, de droogste periode, bereikt de rivier zijn laagste waterstand. Niettegenstaande kunnen bijvoorbeeld in de zomer eveneens extreme waterstanden voorkomen De debietschommelingen van een waterloop tijdens het jaar noemt men regime.
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Tekening: Department of Natural and Environmental Science (Virtual River), Colorado

Als het water zich stroomafwaarts verplaatst met een snelheid van 1m/sec dan is het debiet 1 m³/sec. Het debiet kan hier dus eenvoudig berekend worden. In werkelijkheid zijn de dwarsdoorsneden onregelmatig omdat de diepte en de stroomsnelheid op verschillende plaatsen in de rivier variëren.

Het debiet van een rivier kan variëren. We maken een onderscheid tussen regenrivieren en getijdenrivieren. Bij regenrivieren gaat het debiet sterk variëren naargelang de neerslag, bij getijdenrivieren is het debiet afhankelijk van het getijde en minder van de regenval. 

Winterbedding - zomerbedding

Een natuurlijk riviersysteem heeft een zomerbedding en een winterbedding. Bij hoge regenval (in winterperiodes) treedt de rivier buiten haar oevers. In de overstroomde gebieden (alluviale vlaktes) worden sedimenten afgezet. Het water krijgt de tijd te infiltreren en voedt de ondergrondse waterlagen. Daarom liggen de akkers vlak naast rivieren. De grond was er immers vruchtbaarder door de sedimentafzettingen na overstromingen.

Om dit te illustreren nemen we de Maas als voorbeeld.

De Maas met haar stroomgebied van ongeveer 33 000 km², een grote debietvariatie. Deze bedraagt minimaal ongeveer 25 m³/s en maximaal ongeveer 3000 m³/s. In de zomer heeft ze meestal een debiet van enkele honderden m3/sec. In de winter kan dat oplopen tot 3000 m3/sec. De Maas is een typische regenrivier met dus een uitgesproken zomer- en winterbedding. Het jaarlijkse gemiddelde debiet bedraagt ongeveer 300 m³/s.
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De Maas in de zomerbedding
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De Maas in de winterbedding (02/01/2003) op dezelfde plaats: debiet 2500 m³/s
De natuurlijke waterloop

Een natuurlijke waterloop wordt gekenmerkt door een bovenloop, middenloop en benedenloop.

· De bovenloop is een vlechtend rivierstelsel. Het verval is er groot, de stroomsnelheden zijn er hoog en er vindt erosie plaats.

· De middenloop wordt gekenmerkt door een meanderend systeem. Een meander is een lus in een natuurlijke waterloop. Dergelijke lussen ontstaan doordat in de buitenbocht (holle oever), waar het water het snelst stroomt, grond wordt weggespoeld (erosie) terwijl aan de andere zijde (bolle oever) grond wordt afgezet (sedimentatie). Op deze manier verplaatst de meander zich ongeveer 1 meter per jaar. Door dit mechanisme heeft een meander de natuurlijke neiging zichzelf af te snijden. Als dit gebeurt, wordt de meander een stuk van de rivier met stilstaand water en herneemt de rivier zelf nagenoeg zijn oude loop.  

· In de benedenloop daarentegen is het verval klein, zijn de stroomsnelheden laag en worden sedimenten afgezet.

De gekanaliseerde rivier

Door het toenemende transport over water en de steeds groter wordende schepen zijn er steeds diepere en bredere vaarwegen nodig: bodems worden uitgegraven en oevers afgegraven. 

De effecten zijn niet alleen merkbaar in de bodem, maar ook in de vegetatie die daar aanwezig is. Trouwens, in de bovenlopen is de vegetatie op zich vaak de reden voor ruiming of baggerwerken. De vegetatie veroorzaakt immers een zekere wrijving in het water waardoor de afstroming vertraagt. Onder toenemende stroomsnelheden kan de vegetatie loskomen en voor een blokkade zorgen. Dit is voor veel beheerders van waterlopen ongewenst. Zij verwijderen de vegetatie dan ook. Maar dit heeft verregaande gevolgen voor het gehele functioneren van het aquatische systeem.

Ook de bochten in rivieren vertragen het scheepvaartverkeer. De mens past de rivieren aan zijn behoeften aan: meanders in rivieren werden afgesneden. Op bevaarbare waterlopen deed men dit om de vaartijd te verkorten. Op onbevaarbare waterlopen gebeurde dit om wateroverlast te vermijden (versnelde afvoer van overtollig water). Daardoor ontstonden meer problemen stroomafwaarts.


Door het rechttrekken, verdiepen en verbreden van de rivier wordt niet alleen de lengte veel korter, maar ook het verval groter. Om te beletten dat het water al te snel zou afvloeien (de waterweg zou leeglopen) werden stuwen en sluizen gebouwd. Sluizen dienen om een hoogteverschil in een waterweg te overbruggen. Het varen door een sluis noemt men versassen of schutten.

Het kanaal

Een kanaal wordt gevoed met water van een rivier of van andere kanalen. Veel stroming is er niet, het debiet is klein.

Ook op kanalen worden sluizen gebouwd om eventuele hoogteverschillen te overbruggen.
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