3. Overstromingen

3.1 Regen of getijden?

Overstromingen in het bekken van de Zeeschelde kunnen het gevolg zijn van stormvloeden vanuit de Noordzee, van de afvoer van grote hoeveelheden regenwater vanuit het binnenland, of van een combinatie van beide. Hoe verder je weg gaat van de zee, hoe belangrijker de invloed van het afgevoerde regenwater, de zogenaamde ‘bovenafvoer’, wordt. In Antwerpen bijvoorbeeld maakt het weinig uit of het nu veel of weinig heeft geregend, de peilen van de Schelde worden er in de eerste plaats bepaald door het getij. Meer naar Gent toe en ook op de kleinere rivieren in het bekken, zoals de Nete en de Zenne, wordt de invloed van de bovenafvoer veel belangrijker. 

3.2 “De Regenrivieren” (de meeste rivieren in België)

De afvoer van neerslag via de waterloop 

Niet alle gevallen neerslag rechtstreeks af naar de waterloop (directe run-off). Een gedeelte van de neerslag dringt de bodem in en bereikt via ondergrondse stromingen de waterloop (basisafvoer), een ander gedeelte zal nooit de waterlopen bereiken als gevolg van evapotranspiratie en andere verliezen. Het totale afgevoerde debiet van een waterloop kan dus opgedeeld worden in de basisafvoer en de directe run-off. 

De ondergrond is bepalend voor het hydrologisch gedrag van een waterloop: afhankelijk van de ondergrond zal meer of minder gevallen neerslag rechtstreeks afstromen en zal de verhouding van de basisafvoer t.o.v. de directe run-off verschillen.

Op basis van voorlopige cijfers voor een aantal meetstations blijken neerslag- en afvoervolumes gemiddeld genomen toe te nemen. Dit zou betekenen dat de neerslagtoename van de voorbije jaren bijna intergraal afgevoerd wordt door de waterlopen. Afhankelijk van de ondergrond wordt de stijging van de totale afvoer voornamelijk gegenereerd door de basisafvoer of de directe run-off.

Recent overstroomde gebieden (ROG)   

De ROG kaart toont die gebieden in Vlaanderen die recent overstroomd werden (1988 – maart 2005). Deze kaart bevat dus de actuele overstromingsgebieden voor de aangegeven periode. 

Het voorzien van overstromingsgebieden op cruciale locaties, waar in periodes van overvloedige regenval het overtollige water kan opgevangen worden, moet regio’s met hoog risico op schade vrijwaren van toekomstige overstromingen. 
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Voor de periode 1988 tot maart 2005 omvat de ROG kaart 125 475 ha of 9,28% van Vlaanderen. 

NOG ROG MOG

Het Vlaams Gewest beschikt over drie types van overstromingskaarten om de risicozones

af te bakenen. Het betreft de van nature overstroombare gebieden (NOG), de recent

overstroomde gebieden (ROG) en de gemodelleerde overstroomde gebieden (MOG).

NOG

De van nature overstroombare gronden zijn afgebakend op basis van de bestaande

digitale bodemkaart. Daaruit kan worden afgeleid op welke gronden er zich in het

verleden sedimenten hebben afgezet als gevolg van overstromingen.

De NOG-kaart wordt echter niet gebruikt om risicozones af te bakenen, vermits deze

kaart niet noodzakelijk het actueel overstromingsrisico weergeeft maar eerder een

indicatie is van waar overstromingen in een bodemkundig-historisch perspectief zich

hebben voorgedaan. De gebieden met alluviale en colluviale afzettingen, die de basis

vormen voor de NOG-kaart, zijn enkel een indicator voor de gebieden die onder een

volledig natuurlijk watersysteem - wars van elke antropogene invloed - zouden

overstromen. Ze vertegenwoordigen in oppervlakte dan ook 22% van het Vlaamse

Gewest.

ROG

Het ROG bestand bevat geobserveerde overstromingsgebieden door tal van instanties werden gekarteerd. De observatie kan zowel gebaseerd zijn op terreinverslagen, luchtfoto's, luchtvideoopnamen, tv-beelden,…. Deze databronnen werden omgezet tot digitale kaartlagen. De studie bestond uit het verzamelen, centraliseren, valideren en uniform maken van deze digitale kaarten tot één geografisch bestand. De meest recente ROG2003-kaart moet beschouwd worden als een degelijke indicatie van de omvang van de overstromingsproblematiek in een bepaalde zone, eerder dan als absoluut gegeven bruikbaar tot op perceelsniveau. Bij de interpretatie van de kaart is een bijkomende validatie met terreinkennis of informatie uit modellen dan ook aanbevelenswaardig.

MOG

De kaart met gemodelleerde overstromingsgebieden vertrekt vanuit overstromingsgebieden

die via modelleringstudies in de periode 1995-2003 werden afgebakend. De gebruikte modellen zijn steeds gebaseerd op gedetailleerde topografische opmetingen van de gemodelleerde waterloop, waarbij om de 50 tot 200 meter dwarsprofielen van de bedding van de waterloop opgenomen worden. Via een hydrologische (neerslag-afvoer) modellering en een hydrodynamische modellering zijn de modellen in staat om, na afijking, de waterstand (in m TAW) in de rivier en in de overstroomde gebieden te beschrijven voor geselecteerde buien. De aldus bekomen waterlijn wordt tenslotte in combinatie met informatie over de valleihoogte aangewend om de gemodelleerde overstromingsgebieden af te bakenen. Omdat met de modellen ook maatgevende buien en stormen kunnen doorgerekend worden, kan aan de MOG-kaarten

een herhalingsperiode gekoppeld worden, welke een maat is voor de frequentie waarmee

bepaalde gebieden overstromen.

3.3 Getijdenrivieren

De evolutie van waterstanden in het getijgebonden deel van de Schelde   

Door zijn open verbinding met de Noordzee kent de Schelde een dubbeldaags getij. Het getij komt binnen via de Westerschelde en reikt via Antwerpen, Temse en Dendermonde tot Gent, waar het door sluizen en stuwen wordt tegengehouden. De evolutie van de waterstand in de Zeeschelde (hoog- en laagwater en tijamplitude) is toe te schrijven aan diverse factoren zoals zeespiegelrijzing, wijzigingen in het kombergend vermogen en de morfologie van de Schelde (bv door baggerwerken) en wijzigingen in het afvoergedrag van de zijrivieren (bv door toename van verharde oppervlakte).

Op de meeste plaatsen wordt een stijging van de jaargemiddelde hoogwaterstand, een daling van de jaargemiddelde laagwaterstand en een stijging van de jaargemiddelde tijamplitude waargenomen. Ook de kans op het voorkomen van hoogwaterstanden boven een bepaalde waarde (overschrijdingsfrequentie) stijgt.

Het sigmaplan

Het Sigmaplan is de Vlaamse tegenhanger van de Nederlandse deltawerken. Omdat sommige gebieden langs de Zeeschelde zeer gevoelig zijn voor overstromingen, is de bedoeling van het plan om de frequentie en de omvang van deze overstromingen te beperken. Hoewel ook in België de watersnoodramp van 1953 tot heel wat leed had geleid, duurde het toch tot na de overstroming van Ruisbroek in 1976 voor er iets gebeurde.

Oorspronkelijk was het plan op 3 pijlers gebaseerd:

- Het verhogen van de dijken langsheen stukken van de Schelde, Durme, Nete, Zenne, Dijle en Rupel tot op Sigmahoogte. 

- Het creëren van gecontroleerde overstromingsgebieden (GOG's), in totaal 13 met een totale oppervlakte van 1133 ha. 

- De bouw van een waterkering op de Westerschelde ter hoogte van Oosterweel. 

In de loop der jaren wordt het plan voor de waterkering echter steeds meer in de toekomst vooruit geschoven en de nadruk meer op de overstromingsgebieden gelegd. Onder meer in Kruibeke heeft dit tot veel lokaal protest geleid.

Wat werd al gerealiseerd?

- 80% van de dijkverhogingen 

- 600 ha GOG (Bazel, Rupelmonde en Kruibeke zijn nog niet gerealiseerd) 

Daar waar er naast een rivier een GOG wordt aangelegd wordt de dijk tussen de rivier en de GOG verlaagd tot +6.8m TAW en krijgt de ringdijk rond de GOG de sigmahoogte.

Sigmahoogte

Dit is de uiteindelijke hoogte die de dijken zouden moeten bereiken in het plan.

+11m TAW
 op de Zeeschelde tussen de Nederlandse grens en Oosterweel 

+8.35m TAW op de Zeeschelde tussen Oosterweel en Temse 

+8m TAW op de Zeeschelde tussen Temse en Gentbrugge en op de andere rivieren 

In totaal gaat het op 512 km dijken die verhoogd worden.

OG, een GOG en een GGG? 

OG staat voor overstromingsgebied, GOG voor gecontroleerd overstromingsgebied, en GGG voor gecontroleerd gereduceerd getijdengebied. Een overstromingsgebied is een gebied waar in geval van hoge waterstanden in de rivier tijdelijk water kan geborgen worden. Een schor is een natuurlijk overstromingsgebied (vb. Verdronken land van Saaftinge).

Een bijzondere vorm van overstromingsgebied is een gecontroleerd overstromingsgebied. Het hoofddoel van een gecontroleerd overstromingsgebied is een zekere hoeveelheid water aan de stormtijgolf te onttrekken. Dit heeft zowel plaatselijk als verder stroomopwaarts een indeukend effect op de hoogte van de waterstand. De overloopdijk – tussen de rivier en het gecontroleerde overstromingsgebied – wordt aangelegd op die manier dat er geen overstroming plaatsvindt bij de gewone hoogwaterstand. Bij abnormale hoogwaterstanden (stormvloed) zal het water over de overloopdijk lopen.

Een GGG is een mogelijke inrichtingsvorm van een GOG. Het doel van een gereduceerd getijdengebied is een klein gedeelte van de natuurlijke getijdengolf aan de rivier te onttrekken om zo een getijdengebied met slikken en schorren tot ontwikkeling te laten komen. De Schelde gewoon vrij spel geven kan in zeer laag gelegen gebieden niet omdat het dan permanent onder water zou staan. Door het aanleggen van een overloopdijk die enkel het hoogwater overlaat en door het aanleggen van ontwateringsluizen die de ebstroom doorlaten ontstaat een getijdengebied.

Wie voert het SIGMA-plan uit?

Waterwegen en Zeekanaal NV (W&Z) is een fusie van de NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen met een gedeelte van de Administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ) dat grotendeels overeenkomt met de afdelingen Bovenschelde en Zeeschelde van deze Administratie.

De afdeling Zeeschelde beheert en onderhoudt de Zeeschelde, de Durme, de Rupel, de Dijle, de Zenne, de Nete's, het Netekanaal en de Demer van Werchter tot Diest. Zij staat in voor de opmaak van het Sigmaplan.

� De Tweede Algemene Waterpassing (TAW) is de referentiehoogte waartegenover hoogtemetingen in België worden uitgedrukt. Een TAW hoogte van 0 meter is gelijk aan het gemiddelde zeeniveau bij eb te Oostende.





