Verdroging

Algemeen

Een natuurgebied heet verdroogd wanneer de grondwaterstand in dat gebied te laag is voor de natuurfunctie die aan het gebied is toegekend. De verdroging  is vooral een kwestie van watermanagement. Verdroging wordt niet veroorzaakt door een vermindering in de absolute hoeveelheid water, maar door veranderingen in watertoevoer en watersamenstelling. Verdroging wordt veroorzaakt door een te lage grondwaterstand, door te lage waterstanden in sloten en of door te weinig kwel.

In verdroogde gebieden is de oorspronkelijke verscheidenheid aan planten (biodiversiteit) verdwenen. Planten met minder lange wortels kunnen het lagere grondwater niet meer bereiken. Ook de samenstelling van het water verandert, waardoor bepaalde plantensoorten zich er minder thuis  voelen. Bijzondere soorten die gevoelig zijn voor dergelijke veranderingen zijn orchideeën en zonnedauw. Zij worden verdrongen door minder gevoelige soorten als riet, pijpenstrootje en brandnetel.

Grondwaterstand in grondwatersystemen   

Grondwaterwinning en gewijzigd landgebruik kunnen leiden tot een daling van de specifieke waterinhoud van de watervoerende lagen en de bodem, waardoor de beschikbaarheid van water voor natuur en mens afneemt. Door vochttekort, verandering van het natuurlijke overstromingsregime en verschillen in mineralisatie en kwel kan de gebiedseigen waterkwaliteit veranderen (vermesting, verzilting, …) zonder dat er sprake is van verontreiniging, of kunnen de bodemeigenschappen beïnvloed worden.

Ondiepe grondwaterstand in natuurgebieden   

Veel waardevolle natuurgebieden in Vlaanderen zijn gebonden aan vochtige en natte valleigebieden. Ze zijn bijzonder kwetsbaar voor wijzigingen in de waterhuishouding, meer bepaald aan standplaatsverdroging. Tijdreeksen van het ondiepe grondwater hebben een signaalfunctie voor veranderingen in de waterhuishouding. Ze helpen bij het bepalen van de oorzakelijke verbanden: regionaal of lokaal, gewijzigde invloed van oppervlakte- of grondwater.

Beterschap?

Uit de beperkte gegevens die beschikbaar zijn bij het INBO (Instituut voor  blijkt halfweg de jaren ‘90 duidelijk het effect van enkele droge jaren zichtbaar. In de daarop volgende jaren herstelt het waterpeil zich tot een normale toestand. Voor de voorgestelde gebieden is een algemeen stijgende trend van het grondwaterpeil waar te nemen. Dit is allicht het gecombineerde effect van enkele jaren met een groter neerslagoverschot en een wijziging in het beheer van drainagesystemen in de natuurgebieden. In vele natuurgebieden worden, ten behoeve van het herstel van natte natuurtypes, de kleinere grachten niet meer onderhouden. Hierdoor raken ze langzaam gevuld en vermindert hun drainerende werking.
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