Waterlopen: enkele definities

Oriëntering op de waterloop
Stroomopwaarts gaan, betekent dat je naar de bron toe gaat. De bron ligt hoger dan de monding. Je gaat dus tegen de stroming in. 

Ga je in de richting van de monding, die lager ligt dan de bron, dan drijven je mee met de stroming, dit heet stroomafwaarts.
Om te weten wat de linker- en de rechteroever is, moet je met je gezicht naar de monding staan (of met je rug naar de bron). Wat dan aan de linkerkant ligt, is de linkeroever, aan de rechterkant de rechteroever.

Waterlopen en bekkens 

Een beek is een min of meer natuurlijke waterloop die vanuit een oorsprong, vaak een bron, naar lager gelegen gebieden (stroomafwaarts) vloeit. Waar meerdere beken samenkomen en een zekere grootte krijgen, spreken we van een rivier. De vuistregel om te bepalen of een waterloop nu een beek of een rivier is, is dat een beek op alle plaatsen doorwaadbaar is, terwijl een rivier dit maar op enkele plekken is.

Een rivier ligt in een bekken. Een bekken is het totale omringende gebied waarbinnen al het overtollige water via die ene rivier wordt afgevoerd. In België hebben we bv. het Zennebekken en het Dijlebekken. De grootte van een bekken bepaalt hoeveel water er maximaal door een rivier stroomt. 

De bekkens zijn afgebakend op basis van waterscheidingslijnen. Vanaf deze lijnen vloeit het hemelwater ofwel in het ene ofwel in het andere bekken af. Ze volgen dus de hoogste lijnen in het landschap.

Een stroom is een rivier die in zee uitmondt. Alle bekkens van de rivieren die in de stroom uitmonden, vormen samen het stroomgebied. In Vlaanderen kennen we drie grensoverschrijdende stroomgebieden: IJzer, Schelde en Maas. 

Een kanaal is een door de mens (al dan niet met de hand) gegraven waterweg, meestal in een rechte lijn aangelegd. Het water in een kanaal is afkomstig van rivieren. Een kanaal kan verschillende bekkens doorkruisen. Kanalen werden gegraven om het goederentransport per schip te vergemakkelijken of voor de afvoer van overtollig water (afleidingskanalen). Sommige kanalen moeten water aanvoeren, dit zijn voedingskanalen.
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Opeenvolging van delen met:

o sterke helling (watervallet jes,
stroomversnellingen)

® zachte helling —————————

e——————————————————————————————— Opeenwolging van verschillende
panden (= delen tussen 2 sluizen in) zonder helling

Om de niveauverschillen tussen 2 panden
———————— te overbruggen: sluizen, scheepsliften, ...

Ondiep ———————

(0.1 tot Im) — Voldoende diep en overal even diep.

(klein kanaal) vanaf 2,2m tot

3,5 - 4m (groot kanaal)

Het water wordt in de panden

3 gehouden door stuwen.

Stromend water = debiet

® soms wein ? (laag water)
0

© soms veel (overstroming) weinig of

geen bcchfzn Stromend water
Het kanaal kan extra worden gevoed met water.

__— Het debiet variéert weinig.

= In geval van hoge neerslag,
wordt het water zo snel mogelijk

_ stroomafwaarts gevoerd d.m.v.

— stuwen of pompen.

" maakt bochten
" (meanders)

Een brede vallei met:
® een smalle bedding (waarin de rivier
stroomt bij normale neerslag)

e alluviale viakte (waarin de
rivier stroomt bij veel
neerslag) R
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In een vaste bedding.
en meer|

Van de bron tot de monding,

ontwikkelt het leven zich:

-opdeoevers — ]
® in het water —————

® op de bodem

Van het begin tot

het einde van het kanaal
komt het leven voor:
e vooral in het water
(de oevers en de bodem

T L zijn weinig natuurlijk).




Bevaarbare en onbevaarbare waterlopen

De waterlopen worden in functie van de bevaarbaarheid en de oppervlakte van hun stroombekken onderverdeeld in verschillende groepen en categorieën. 
Er wordt vooral onderscheid gemaakt tussen de bevaarbare waterlopen en de onbevaarbare waterlopen.

 
De bevaarbare waterlopen of waterwegen omvatten de kanalen, de rivieren en de waterlopen die als "bevaarbaar" staan gecatalogeerd. Zij zijn van economisch belang door de scheepvaart en vervullen een belangrijke rol bij de afvoer van het oppervlaktewater, bij de bescherming tegen overstromingen door indijking en bij de bevloeiing van de poldergebieden. 


De overige waterlopen, waarop dus geen scheepvaart mogelijk is, worden onbevaarbare waterlopen genoemd. Zij worden op hun beurt nog onderverdeeld in 3 categorieën, afhankelijk van de grootte van hun bekken.

