Veiligheid en natte natuur

Voor twee op het eerste gezicht tegengestelde zaken is een gezamenlijke oplossing nodig:

enerzijds moeten we ons veilig stellen tegen overstromingen, anderzijds moet het probleem van de verdroging van de ondergrond opgelost worden. Dus het lijkt alsof we tegelijkertijd te veel én te weinig water hebben.

Maar beide problemen zijn in belangrijke mate met elkaar verbonden door de manier waarop wij onze natte gebieden en waterlopen beheren of beheerden.

Regenwater uit de landbouwgebieden en stedelijke milieus wordt vrijwel niet meer vastgehouden daar waar het neerkomt, maar versneld afgevoerd naar de rivieren. De grondwaterreserve wordt bijgevolg niet meer aangevuld. Het draineren van onze natte gebieden is zelfs zo ‘effectief’ geworden dat verdroging een van de grootste bedreigingen van onze bestaande, kleine natuurgebieden is geworden. Ons landschap is een uitgeknepen spons geworden: al het water dat erop valt wordt snel gedraineerd en afgevoerd naar de waterloop. 

Die versnelde afvoer is gerealiseerd door o.a. de rivieren recht te trekken, grachtensysteem aan te leggen in een nat landbouwgebied, inkokering van waterlopen. Maar door die rechttrekkingen van de waterlopen waren de winterbeddingen ook hun contact met de rivier kwijt. Zij zorgden van nature voor de berging van het teveel aan water: veel water sijpelde daar langzaam in de bodem en vulde de grondwaterreserve aan. Tegelijk met het rechttrekken werden de rivieren in een keurslijf van harde oevers en dijken gedwongen, waardoor ze ook fors konden opzwellen, met extra overstromingsgevaar tot gevolg. 

De rivieren hebben dus weer meer ruimte nodig. Rechtgetrokken waterlopen zouden weer moeten gaan meanderen, overstromingsvlaktes weer in contact gebracht worden met de rivier. Dit zou de verblijftijd van het water in het stroomgebied verhogen en de pieken in de afvoer afvlakken. Door die ‘sponswerking’ te herstellen kan het probleem van de verdroging dus worden tegengegaan én wordt het water veel meer gespreid afgevoerd waardoor zeer hoge waterafvoerpieken - en dus overstromingen -  minder zullen voorkomen.

De overheid probeert vandaag op verschillende plaatsen tegelijk werk te maken van bescherming tegen overstroming en de ontwikkeling van natuur langs de grote waterlopen. Het oude Sigmaplan werd in dat licht ook opnieuw uitgewerkt tot het vernieuwde Sigmaplan.

	Natuurlijke waterloop
	Kanaal / Gekanaliseerde rivier

	Een natuurlijk riviersysteem heeft een zomerbedding en een winterbedding. 

Tijdens drogere periodes blijft de rivier binnen haar oevers. Ze stroomt met andere woorden in haar zomerbedding. 

Bij hoge regenval en grote watertoevoer (meestal winterperiodes) treedt de rivier buiten haar oevers en wordt haar bedding veel breder: de winterbedding. Het water krijgt er de tijd om in de bodem te infiltreren en zo de ondergrondse waterlagen aan te vullen. In de overstroomde gebieden worden er sedimenten afgezet. De grond is er bijgevolg vruchtbaarder. Akkers liggen dus vaak in de overstromingsgebieden van een rivier. 


	Om woongebieden te beschermen tegen het vaak wispelturige gedrag van waterlopen, worden dijken gebouwd. Dijken bieden bescherming bij een verhoogd waterpeil tijdens de afvoer van water naar de monding en bij binnendringend zeewater tijdens hoogtij en springtij. Dijken werden vroeger aan de waterloop zelf opgetrokken zodat het land achter de dijk maximaal kon worden benut. Op veel plaatsen werd na de indijking van een rivier het woongebied verder uitgebreid tot vlak achter de dijk. Het sediment kan het overstromingsgebied niet meer bereiken en zet zich in de waterloop zelf af, waardoor de waterbodem en de waterstand stijgen. Ofwel moeten de dijken dan terug verhoogd worden, ofwel moet de waterbodem uitgebaggerd worden.
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