Waar komt de vervuiling in het water vandaan?

De vervuiling van het water komt vanuit verschillende hoeken.

1. Huishoudelijk afvalwater

Huishoudelijk afvalwater is een product van het watergebruik in huis. Dit afvalwater bevat voornamelijk organische vervuiling (urine, uitwerpselen, vetten, papier, voedselresten, ...), micro-biologische vervuiling (bacteriën) en chemische vervuiling (detergenten, zepen, bleekwater,...). 

2. Industrieel afvalwater 

Industrieel afvalwater kan bestaan uit organisch afval (voedingsindustrie, suikerraffinaderij, brouwerij, …), uit chemische stoffen zoals petroleumderivaten (o.a. petrochemie), zware metalen (petrochemie, metaalindustrie, machinebouw, leerlooierijen), oplosmiddelen (o.a. fenolen), stikstofhoudende producten (meststofindustrieën, springstoffen). 

3. Koelwater van elektriciteitscentrales 

Elektriciteitscentrales koelen machines met rivierwater. Het koelwater dat vervolgens geloosd wordt kan een temperatuur hebben van 30°C en meer. Dit heeft natuurlijk gevolgen voor de fauna en flora van de waterloop.

4. Agrarisch afvalwater

In agrarisch afvalwater vindt men organische stoffen (mest), chemische meststoffen (nitraten en fosfaten), pesticiden en bacteriën. Deze verontreinigende stoffen worden zelden rechtstreeks in het oppervlaktewater geloosd, maar door regenwater spoelen ze van het land of dringen ze in de grond tot het grondwater. De landbouw veroorzaakt een diffuse verontreiniging van het oppervlaktewater en het grondwater.

5. Water dat uit vervuilde gronden sijpelt

Water dat uit stortplaatsen of braakliggende industrieterreinen sijpelt, is beladen met verontreinigende stoffen en verspreidt zich verder in de bodem tot in het grondwater. 

6. Regenwater

Ook regenwater dat over de wegen stroomt, is vervuild met o.a. petroleumderivaten en zink.

7. Luchtverontreiniging

Een deel van de watervervuiling ontstaat door luchtverontreiniging. De rook afkomstig van de industrie, van het verkeer en van de woningen transporteert een groot aantal vervuilende deeltjes zoals petroleumderivaten (60% van de vervuiling in zee is afkomstig van de petroleumderivaten die door de lucht worden verspreid), zware metalen, zwavel en koolzuurgas (o.a. verantwoordelijk voor de zure regen), …

8. Ongevallen

En uiteindelijk is er de vervuiling die ontstaat door ongevallen: een breuk of een slecht onderhoud 

van de afsluiters, lekken in leidingen of vergaarbakken, brand, gekantelde vrachtwagen, schipbreuk,… 

Deze vorm van vervuiling kan lokaal zeer ernstig zijn, maar toch gaat het hier om een zeer klein deel van de vervuilingsbronnen.

