Vervuilers: problemen en oplossingen

1.  Vervuiling door de landbouw en oplossingen

· Problemen

Er wordt teveel mest op de landbouwgrond gebracht. Die mest kan niet allemaal in de bodem vastgehouden worden. Zo zal een deel van de mest doorsijpelen en in het grondwater terechtkomen. Als er net een dikke laag mest op het land ligt en het gaat hard regenen, zal een deel van de mest samen met het regenwater afspoelen en zo ook in het oppervlaktewater terechtkomen. 

De landbouwers gebruiken ook bestrijdingsmiddelen om hun gewassen te beschermen tegen onkruid, ongedierte en ziektes. Die bestrijdingsmiddelen zijn giftig. Ze kunnen in het grondwater en oppervlaktewater terechtkomen en daar organismen doden. 

· Maatregelen

Aan het mestprobleem wordt gewerkt: 

De landbouwer kan minder dieren houden. Hij kan net genoeg mest op zijn akkers brengen. In plaats van kunstmest te kopen, kan hij beter het overschot aan dierlijke mest gebruiken. Als er dan nog dierlijke mest over is, kan die verwerkt worden of vervoerd worden naar plaatsen met een tekort. Zo is het ook geregeld in het mestdecreet en -actieplan dat de overheid opgesteld heeft.  Daarin staat beschreven wanneer en hoeveel mest de boeren op hun akkers mogen brengen.

     Aan het probleem van de bestrijdingsmiddelen wordt gewerkt:

De landbouwer kan zijn gewassen kweken op een biologisch verantwoorde manier door niet zomaar bestrijdingsmiddelen te gebruiken en eerst biologische bestrijdingsmiddelen te gebruiken.

De overheid heeft een decreet opgesteld tot vermindering van het gebruik van bestrijdingsmiddelen (publicatie in Staatsblad in 2002).  

Ook gewone mensen thuis worden aangespoord om minder bestrijdingsmiddelen te gebruiken.  
· Wat hebben wij nu met de landbouwsector te maken? 

Wij kopen allemaal groenten, fruit en vlees. We kunnen nu groenten kopen die gekweekt zijn zonder bestrijdingsmiddelen. 

Groenten, eieren en vlees die op een milieuvriendelijke manier gekweekt worden, heten bioproducten. Vroeger waren die bioproducten erg duur. Omdat er nu meer en meer mensen zijn die ze kopen en ze ook al in gewone supermarkten te koop zijn, worden ze goedkoper. Door enkel bioproducten te kopen, helpen wij dus onrechtstreeks een beetje mee om het mestoverschot weg te werken.
2. Vervuiling door de industrie en oplossingen

· Problemen

De meeste fabrieken hebben veel water nodig. Ze gebruiken het 

· ofwel als proceswater om hun producten te maken, 

· ofwel als koelwater om te koelen (water warmt op waardoor de temperatuur te hoog wordt voor de inheemse fauna en flora),

· ofwel gewoon om hun gebouwen schoon te houden. 

Water dat gebruikt wordt, wordt op één of andere manier vervuild. Vroeger werd dat afvalwater gewoon geloosd in sloten, beken en rivieren. 
· Maatregelen

Veel bedrijven bouwen nu hun eigen waterzuiveringsinstallatie, koelen het verwarmde water voldoende of hergebruiken het proceswater. Sommige bedrijven zoeken ook naar een andere manier om hun producten te maken zodat er minder vervuiling ontstaat. 

De overheid levert een milieuvergunning die elk bedrijf moet aanvragen. In de milieuvergunning staat wat het bedrijf mag lozen. Of ze zich daaraan houden, wordt gecontroleerd door  de milieu-inspecteurs van Departement LNE, Afdeling Milieu-Inspectie.  Die staan dag en nacht, 7 dagen op 7 paraat. Bij een overtreding wordt een proces-verbaal opgesteld.

Ook moeten de bedrijven een belasting betalen op de hoeveelheid vuil die in hun afvalwater zit. Dat is de milieuheffing. Die kan erg hoog oplopen (b.v. 2,5 miljoen euro per jaar voor één bedrijf). Een reden te meer om te kiezen voor een eigen waterzuiveringsinstallatie.

· Wat hebben wij nu met de industrie te maken? 

Door producten aan te kopen die lang meegaan, op een milieuvriendelijke manier gemaakt worden en biologisch afbreekbaar zijn, wordt water gespaard.

3. Vervuiling door de huishoudens en oplossingen 

· Problemen

Iedereen gebruikt thuis water en telkens we water gebruiken, vervuilen we het op de 1 of andere manier.

· Maatregelen

Wat kunnen wij bv. zelf doen om het water wat proper te houden:

Biologische afbreekbare producten kopen.

Zuinig zijn met water.

Recycleren en sorteren van het afval.

· Wat hebben wij nu met huishoudens te maken? 

Deze groep van vervuilers zijn wij! Door ons gedrag aan te passen en iets bewuster om te gaan met dit kostbaar goed kunnen wij zelf al heel veel bereiken en het water minder vervuilen. Dus kunnen we zelf een steentje bijdragen om het water wat properder te maken. 

