Watervervuiling tegengaan en oplossen

In de middeleeuwen werd het afvalwater van de woningen en de bedrijven (slachterijen, brouwerijen, leerlooierijen, wasserijen…) rechtstreeks op straat of in de rivieren geloosd. Door de eeuwen heen nam de bevolking, de verstedelijking en de industrialisatie toe. Het afval werd steeds omvangrijker, er was een tekort aan hygiëne en er waren grote epidemieën (bv. cholera). Rivieren werden open, stinkende riolen.

In de 17de en 18de eeuw werd geleidelijk een rioolnet uitgebouwd, voornamelijk om de stank en de ziektes te bestrijden. Maar…deze riolen mondden rechtstreeks uit in rivieren, meren en de zee. Het probleem verplaatste zich.

Midden 20ste eeuw was ons oppervlaktewater zo vervuild dat er dringend iets aan gedaan moest worden. Geleidelijk startte de bouw van ‘rioolwaterzuiveringsinstallaties (RWZI) die het rioolwater zuiveren vóór het in de waterlopen wordt geloosd. De overheid houdt momenteel nauwgezet de waterkwaliteit in het oog. Ze onderzoekt jaarlijks duizenden waterstalen zowel fysico-chemisch als biologisch. Zo is het mogelijk om een beeld te krijgen van de watervervuiling. Zo kunnen knelpunten opgespoord en aangepast worden.

