Wat is Aquafin

Aquafin kreeg van het Vlaams Gewest de opdracht om de bovengemeentelijke infrastructuur voor de zuivering van het rioolwater in Vlaanderen verder uit te bouwen en te beheren. De Vlaamse Milieumaatschappij maakt jaarlijks het programma om van de projecten die moeten worden uitgevoerd. Als de Vlaamse minister van Leefmilieu dat programma goedgekeurd heeft, is het de taak van Aquafin om deze projecten uit te werken.

Aquafin verzamelt het afvalwater van de Vlaamse gezinnen in hoofdriolen en voert het naar zuiveringsinstallaties. Daarvoor moet eerst de noodzakelijke infrastructuur worden uitgebouwd: collectoren voor afvalwater, pompstation en rioolwaterzuiveringsinstallaties. Aquafin prefinanciert de opgedragen projecten. Het bedrijf betaalt de werken dus eerst zelf. De Vlaamse overheid betaalt de investeringen terug, gespreid over 15 jaar. In de loop der jaren is Aquafin een echt kennis- en onderzoekscentrum geworden voor het proces van waterzuivering en rioolbeheer. De know-how die Aquafin heeft opgebouwd wordt internationaal gewaardeerd.

Aquafin is ook verantwoordelijk voor het onderhoud en de exploitatie van het bovengemeentelijk rioleringsstelsel en de waterzuiveringsinstallaties. Het gezuiverde afvalwater moet aan Vlaamse en Europese normen voldoen. Gezuiverd afvalwater is echter nog geen drinkwater. Het is in die mate gezuiverd dat het geen schade meer aanricht in onze waterlopen.

In 1990 werd het overgrote deel van het huishoudelijk afvalwater nog ongezuiverd in rivieren en beken geloosd. Dankzij het werk dat Aquafin ondertussen verrichtte, wordt nu al tweederde gezuiverd.

Gemeenten

Ook de gemeenten hebben een taak in de inzameling van afvalwater. Zij moeten het afvalwater van hun inwoners verzamelen in gemeentelijke riolen, zodat Aquafin het verder kan transporteren naar de zuiveringsinstallaties. Aquafin heeft ook een specifiek aanbod ontwikkeld voor steden en gemeenten. Een aantal steden en gemeenten hebben de bouw en het onderhoud van hun riolen volledig uitbesteed aan Aquafin. Ook een aantal bedrijven laten hun afvalwater verwerken door Aquafin.

Burgers

Elke burger betaalt voor zijn verbruik van proper drinkwater. Hij betaalt ook de kost om het gebruikte drinkwater terug proper te maken. Dit gebeurt via de eengemaakte drinkwaterfactuur.
